

明年经济工作方向确立 跨年行情浮现四条主线

■本报记者 赵子强 见习记者 任世慧

周一召开的中共中央政治局会议为明年经济工作指明了方向。会议强调“明年经济工作要稳字当头、稳中求进”，并从宏观政策、微观政策、结构政策、科技政策、改革开放政策、社会政策等六个方面进行了部署。

恰逢2021年尾声，在“稳字当头、稳中求进”的宏观经济背景下，A股市场跨年行情会如何演绎？

三因素支撑跨年行情

随着12月6日央行宣布全面降准，市场各方对跨年行情的预期大涨。信达证券策略团队表示，“支撑跨年行情的动力主要有三方面：估值反弹+稳增长+居民资金季节性回升。第一个动力是‘估值反弹’，3月份以来，部分板块调整的时间和幅度均较大，存在估值修复的必要。第二个动力是‘跨年前后偏暖的政策’，随着全面降准的落地，跨年行情将进入稳增长预期主导的第二波上涨。随后还需要验证

居民资金的活跃度，如果能够回升，则跨年行情可持续到明年3月份。”

川财证券首席经济学家、研究所所长陈雳在接受《证券日报》记者采访时称：“上半年我国经济‘稳增长’压力不明显，因此对于地产行业管控力度较大。而当前国内房价过快上涨态势已得到遏制，重心将再度转移到‘稳增长’。”

国海证券表示，“适时降准”打开了流动性进一步宽松的向上空间，市场对政治局会议加力稳增长预期不断强化，明年春季躁动提前到跨年行情存在较大可能，行情空间取决于政策力度。

接受《证券日报》记者采访的粤开证券研究院首席策略分析师陈梦洁表示：“我们预计后市政策力度仍有进一步宽松的空间，‘以我为主’的货币政策再次凸显。当前乃至明年上半年是货币政策宽松的最佳时间窗口，本轮跨年行情有望徐徐展开。”

“跨年躁动”关注四条主线

《证券日报》记者梳理15家券商

2022年A股投资策略报告发现，大消费、房地产产业链、大金融、基建等主线被众多机构普遍看好。

首先来看大消费。粤开证券、川财证券等8家券商看好大消费品种的跨年行情。陈梦洁认为，消费板块龙头公司成本端压力逐步得到缓解后，中长期有望享受原材料价格回落+盈利弹性修复的红利，消费龙头品种或将迎来2022年“跨年躁动”行情。

陈雳认为，从跨年行情主线演变情况来看，预计将围绕“稳增长和促消费”展开。促消费方面，2022年疫情影响预计将逐步消退，而受疫情影响最大的住宿、旅游、航空、餐饮等行业将迎来反弹。

私募排排网基金经理胡泊对记者表示：“政治局会议强调稳字当头，扩内需和促消费政策将发力，尤其是消费促进政策值得期待，我们看好明年消费板块整体反弹机会。”

第二，包括粤开证券、中信证券等6家券商看好房地产产业链的估值修复行情。陈梦洁表示，目前A股韧性较强，

走势较为独立，在政策定调以及经济稳增长形势下，建议投资者在跨年行情中关注房地产产业链的估值修复机会。

第三，粤开证券、光大证券等7家券商看好大金融板块跨年度行情机会。陈梦洁表示，降准有助于优化金融机构的资金结构，通过金融机构传导可促进降低社会综合融资成本，更好支持实体经济。对银行板块来说，降准有助于银行负债成本缓释，对业绩形成支撑，可关注资产质量高的低估值核心个股。对券商板块来说，偏宽松的流动性环境有助于提振市场风险偏好，叠加上市公司业绩预期向好，有望受益于降准带来的A股跨年行情，低位的券商板块有望迎来估值修复机会。

第四，光大证券、川财证券等5家券商看好稳增长背景下基建主线的跨年行情机会。陈雳认为，两类基建方向值得关注：一类是电力基础设施建设，“双碳”背景下电网建设预计进入高速增长期；另一类则是农村基建，乡村振兴预计仍是明年主题。乡村要振兴，基建要先行。

真视通“公章失控” 背后隐藏着什么戏码

■本报记者 李乔宇 见习记者 贺玉娟

关注函迟迟未回复，公司上下讳莫如深，真视通究竟藏了什么“雷”？截至12月7日《证券日报》记者发稿，真视通仍未就深交所11月26日下发的关注函做出具体回应，而是将回复日期延长到了12月10日。

这已不是真视通第一次延长关注函回复日期了，此前真视通接连在8月18日、8月20日收到深交所关注函，但两次延期后，至今仍未回复。事实上，上述三封关注函的内容均指向真视通新老股东间的股权转让纠纷。

近日，《证券日报》记者走访真视通公司所在地，但公司方面在得知记者身份后将记者拒之门外。已辞任真视通独立董事的吕天文拒绝了记者的采访请求，他表示：“虽然我已经辞职，但是在真视通还未找到新独董之前，我还是对公司负有责任，目前不便对外发声。”此外，真视通前任董事吴岚亦以工作繁忙为由拒绝了《证券日报》记者的采访。

真视通在隐瞒什么？

公章失控 延期回复关注函

在真视通最近收到的关注函中，深交所抛出了五个问题质疑其此前披露的《关于公司印章、证照资料失控的公告》。11月26日晚间，真视通发布公告称，公司公章、财务专用章、证照已处于失控状态。公司将采取包括但不限于民事诉讼等合法合规方式，追讨或补办公司相关印章、证照等。

正是这则公告揭开了真视通内斗的一角。据公告记载，公司非独立董事马亚认为该公告披露的内容严重失实、不准确、不完整，公司证照、印章交由公司多媒体板块财务负责人杜毅保管，是王国红、胡小周、马亚、陈瑞良、吴岚等五位股东与公司董事长何小波协商一致做出的安排。

此外，时任真视通独立董事的吕天文也表示，具体的情况不十分清楚，新老股东各执一词，十分困惑，不知如何进行判断。而弄清楚事实的真相，超出了其能力范围。而就在上述公告发布当日，吕天文因个人原因辞职的公告同时发布。

对于这场“闹剧”，深交所要求真视通在12月3日前就公司董事马亚认为公告严重失实内容进行自查，并说明公司相关印章及证照管理的具体情况以及上述事件对公司治理、日常经营管理的影响。

12月3日，真视通并未就深交所关注函做出回复，却发布了延期至12月10日回复关注函的公告。同日，真视通还于发布了《印章管理制度》等多则公告。据真视通第四届董事会第十四次会议决议公告记载，公司董事马亚对《印章管理制度》《财务管理制度》《货币资金管理制度》《聘任公司副总经理》等议案投出了反对票。

12月10日渐行渐近，这一次，真视通还会延期回复吗？真视通相关负责人就此向《证券日报》记者表示，公司目前正在准备回复函，但是12月10日能否按时发布，要以公告为准。至于新老股东如何处理矛盾，公章如何安置，该负责人坦言，“他们还在谈”。

上海正策律师事务所律师董毅智告诉记者，新老股东表面上争夺公章，实际上争夺的是公司控制权。

“理论上，法人签字在一定条件下可以替代公章，但实践中，签字和盖章并不具备同等的法律效力。”董毅智告诉《证券日报》记者。

董毅智告诉《证券日报》记者。

新老股权转让藏玄机

在11月26日的关注函中，深交所也提及曾先后于8月18日和8月20日两次向真视通发出关注函，截至目前公司仍未回复。深交所要求真视通说明截至目前相关工作的进展情况、预计回复时间、前述函件回复是否存在实质性障碍等。

针对今年8月份以来，深交所向真视通发出的三封关注函，真视通已先后发布了四封延期回复关注函的公告。

《证券日报》记者梳理上述三封关注函注意到，真视通控股股东隆越控股持有的真视通9.06%的股份被司法冻结，冻结原因为上述股权转让未支付完毕导致的债务纠纷；王国红、胡小周、马亚、陈瑞良、吴岚等五位股东曾向隆越控股出具《承诺书》，承诺2020年度公司合并报表原业务存货及应收账款规模控制在5.5亿元内。真视通年报显示，截至2020年12月31日，公司应收账款账面余额为5.19亿元，应收账款坏账准备达8263.81万元。

另据有关公告显示，2020年度真视通合并报表原业务存货及应收账款实际规模与五位股东承诺相差1.83亿元。

2021年8月19日晚间，真视通再次披露公司控股股东之一致行动人部分股份被司法冻结的公告，无独有偶，王国红也被冻结了公司9.06%的股份。

而这还牵出了真视通新老股东此前进行股权转让的一份“抽屉协议”。据公告，2019年8月份，隆越控股在与5位老股东签署股权转让协议的同时，还私下签署了一份业绩承诺函。基于该业绩承诺，隆越控股要求上述五位股东对2019年至2021年的各年度真视通合并报表范围的原业务多项指标做出业绩承诺和补偿措施。

时间倒回至2019年8月30日，真视通披露，公司实控人王国红、胡小周解除一致行动关系，同时隆越控股受让王国红持有的公司11.78%股份。彼时隆越控股因看好真视通未来的发展前景，以溢价77%的价格收购了真视通11.78%的股权。

而老股东方面亦在真视通上市后不断减持公司股票，并寻找资产重组退出。此后，这一本应令双方“皆大欢喜”的交易因隆越控股迟迟未能支付1.29亿元尾款戛然而止。2020年9月份，老股东一方向法院提起诉讼申请司法冻结隆越控股所持9.06%真视通股份。

导致新老股东针锋相对的根本原因在于：在新股东未支付1.29亿元转让款的同时，老股东亦未兑现业绩承诺。

12月7日真视通证代以不清楚事情原委为由，婉拒了记者采访，亦称董秘开会，不便接听电话。

《证券日报》记者注意到，在真视通宣布公司印章、证照已处于失控状态后，真视通老股东通过媒体发声，表示十分焦虑担心相关事件会影响公司订单及银行征信。记者曾试图采访真视通新股东何小波，但截至发稿，仍未能取得联系。而在与公司前独董吕天文交流中，记者获悉，目前真视通的对外发声，需通过董秘。

值得一提的是，12月3日晚间，真视通方面发布了新的《内幕信息知情人登记备案制度》及《重大信息内部报告制度》，对此前的多项条款进行细化和修订。

12月10日，真视通是否能按时回复深交所关注函？《证券日报》记者将持续关注事件进展。

45只ST股联袂涨停 相关公司纷纷提示风险

■本报记者 邢萌

临近年末，ST板块再度刮起涨停潮。同花顺iFinD数据显示，截至12月7日收盘，ST板块，包括*ST实达、*ST赫美、*ST宏图、*ST环球等在内的45只个股涨停。不少个股已实现多日连板，*ST实达已连收8个涨停板，*ST赫美连收7个涨停板，*ST宏图、*ST环球则均收6个涨停板。12月6日，也有近30只ST股涨停。

每到年底，ST板块都会走出一波“脱星摘帽”行情。尤其在最后一个月，为了能够“保壳”，不少ST公司纷纷放出大招，通过破产重整、资产重组、转让资产等争取扭亏为盈。释放出来的种种利好，也确实吸引了大量投资者。

最近两日，多家ST公司集中发布股价异动公告。

同花顺iFinD数据显示，截至12月7日发稿，至少有7家公司发布股票交易异动波动相关公告，提示交易风险。

其中*ST赫美较为典型，该公司在公告中提示了终止上市的风险。*ST赫美表示，公司已进入重整程序，如果公司顺利实施重整并执行完毕重整计划，将有利于优化公司资产负债结构，提升公司的持续经营及盈利能力。若重整失败，公司将存在被宣告破产清算的风险。如果公司被法院宣告破产清算，则公司股票将面临被终止上市的风险。

*ST赫美还称，公司于2021年10月29日披露了《2021年第三季度报告》，2021年第三季度报告期末净资产为-245963.26万元。如公司2021年年度报告期末净资产继续为负，根据相关规定，公司股票将面临被终止上市的风险。

事实上，不少ST公司保壳的业绩压力很大。

根据去年底发布的退市新规，2021年年报披露后，上市公司若首次触及扣非前后净利润孰低者为负且营业收入低于1亿元的财务类退市指标，将被实施退市风险警示(*ST)。

同花顺iFinD数据显示，A股106家*ST公司中，只有21家公司前三季度扣非净利润为正数，其中3家公司扣非净利润超亿元。

实际上，11月份以来，ST板块就走出了上涨行情。截至12月7日，同花顺



11月份以来，包括*ST澄星、*ST德新、*ST中天等在内的7只个股期间累计涨幅超过50%，其中，*ST澄星期间累计涨幅达到106.16%

ST股暴涨行情不可持续

■吴珊

12月7日，ST板块涨停公司家数高达45家，而同日A股市场中以涨停价报收的公司仅为97家，ST公司占比达到46.39%。不仅如此，12月份以来的5个交易日，ST板块日均涨停家数达到30家，“10天9板”“连续8个涨停”“5天4板”的个股战绩更令ST板块成为市场焦点。

面对部分ST公司股价非理性波动，监管部门高度重视，近7天，有9家ST公司收到了关注函，甚至有4家公司发布公告称被证监会立案调查。

按照过往经验，12月份往往是一众

ST板块指数期间累计涨幅约为14%。

具体来看，11月份以来，包括*ST澄星、*ST德新、*ST中天等在内的7只个股期间累计涨幅超过50%，其中，*ST澄星期间累计涨幅达到106.16%。

除了临近年末的“脱星摘帽”预期，ST板块大涨还跟短期资金炒作有关。

北京阳光天泓资产管理公司总经理王维嘉对记者表示：“新能源汽车、光

*ST寻求翻身的最后机会，有些公司借助赠资产、冲业绩、搞交易等方式规避退市。但是，今年随着退市新规的实施，那些不具备持续经营能力的空壳公司无疑将迎来最难的年关。

一方面，退市新规大幅降低了退市门槛，新增了多种应退情形，退市新规的严格程度和处罚力度进一步提高，将加快资本市场优胜劣汰，促进常态化退市。比如，新规将原来“连续20个交易日的每日股票收盘价均低于面值”修改为“连续20个交易日的每日股票收盘价均低于人民币1元”，且设置“3亿元市值”标准等，有望进一步发挥市场化退市效力。

伏等热点板块调整，在没有明确主线的情下，市场赚钱效应较差，叠加年末资金面趋紧，导致部分场内资金阶段性选择炒概念的ST板块。不过，这种炒作并不具有持续性。”

华鑫证券首席策略分析师严凯文对记者直言，“不建议投资者参与”。他认为，根据新的监管规定，对于不具备持续经营能力的“空壳”公司，监管部门明

另一方面，退市新规将加快推动丧失持续经营能力的僵尸企业、空壳公司有序退出。取消了暂停上市、恢复上市环节，有效解决“久拖不退”等问题。

11月19日，上交所、深交所又分别发布《财务类营业收入扣除指南》，对上市公司财务类退市指标进行了新的明确，进一步优化并修订了营业收入扣除标准，精准打击空壳公司。

可以看到，围绕退市制度改革，证监会和交易所做出了大量积极探索，推动市场化、法治化退市加速形成，多元化退出渠道日益畅通，A股市场已形成进退有序的新生态。在此背景下，上市公司只有将稳健经营、审慎经营贯穿始终，做到发展与风控能力相匹配，才能行稳致远。投资者也要把注意力更多地转移到关注上市公司基本面，增强风险意识，远离空壳企业。

确指出此类公司利用做大营业收入保壳的常见手段，并有的放矢地制定出相关扣除标准，力求实现“应退尽退”。从这个角度而言，投资ST股票的风险很大。

王维嘉也明确表示，不建议投资者参与买卖ST股票。投资者还要特别注意ST公司的财务、股价和市值等与退市制度相关联的重要指标，进行综合判断、理性投资。

